

庆祝中国共产党成立100周年主题报道

夏雨初烈士



夏雨初,原名夏家科,1903年出生于郎溪县毕桥镇灯塔村蒋顾中心村。

1920年考入芜湖萃文中学,成为学运中坚。1923年入北京中国大学,加入中国共产主义青年团,1925年转为中国共产党党员。“五·卅”惨案后,他假期返乡,组织了旅外学生联合会、郎溪青年体育会,声援上海工人斗争。

1927年9月,中共郎溪特别支部成立,夏雨初任书记。1928年5月,他领导了郎溪农民暴动,整编农民自卫团500多人,一举攻占郎溪县城。

1929年,夏雨初任上海沪西区工运负责人,次年春任中共中央特派员,在南京积极开展工人暴动准备工作。由于叛徒告密,夏雨初不幸被捕。在狱中,他受尽酷刑,坚贞不屈。1930年8月,夏雨初在南京雨花台英勇就义,时年27岁。

(张玉荣)



1928年,时任中共郎溪特支书记夏雨初根据“八七会议”精神,积极筹备武装暴动。

队伍从哪里来?夏雨初了解到,郎溪与宣城交界的南漪湖畔有支武装队伍,劫富济贫、除暴安良,首领也是毕桥人,叫陈文。夏雨初决定把这支队伍争取到革命道路上来。

夏雨初以同乡的身份多次与陈文沟通联络,赢得了他的敬重和信任。很快,这支农民队伍经过整编,与原农民协会的武装合并,组成了一支500多人的“郎溪农民自卫团”,陈文任团长,夏雨初任党代表。

有了队伍,暴动从哪里开打?夏雨初、陈文决定要打就打县城。为此,郎溪特支多次召开会议,分析县城内敌人布防情况,反复研究攻城的具体实施方案,成立了由夏雨初任总指挥的暴动指挥部。同时组建了工人突击队和建平公学宣传队,决定用里应外合的方法,攻打县城。

1928年5月9日,郎溪农民暴动第一枪打响了!这天拂晓,农

父子两代人的守护

一阵大雨后,郎川河畔的灯塔村,水汽氤氲。村道曲折悠长,沿着绘有他生平事迹的红色文化墙,走进郎溪县革命烈士陵园,青松翠柏间,夏雨初烈士墓安然伫立;旁边相伴的是他的妻子、郎溪县第一个女共产党员董淑,次子夏道清烈士之墓。

在三叔一家献身革命的精神感召下,1950年,夏道胤继承烈士遗志,光荣参加中国人民解放军。1953年,退伍返乡。

他说,退伍回来的第一天,放下背包,他就来到夏雨初烈士墓前,庄严地敬了个军礼,在心里默默许诺:叔叔,我回来守护您!

夏道胤是夏雨初大哥的儿子,夏昌一是夏道胤的儿子。年年岁岁,父子二人默默守护着烈士的陵墓,守望着心中的灯塔,用自己朴素的方式,赓续着英雄的精神。

■ 一门忠烈

夏季的雨,激烈、戛然,一如夏雨初烈士27岁的一生,短暂,绚烂。

中共郎溪党组织创始人夏雨初的故乡就在灯塔村。

今年88岁的夏道胤,没有见过三叔的模样,1933年他出生时,三叔已经牺牲3年了。

他认识的三叔,活在父亲夏雨人的讲述里。

“父亲当年做点小生意,父母早亡,三叔可以说是父亲一手拉扯长大的。”他的父亲思想开明,一直支持弟弟参加革命活动。

1927年,夏雨初被捕,是夏雨人拿重金赎他出狱。后来夏雨初回到郎溪,创办建平公学的经费,也由大哥资助。

1930年夏天,27岁的夏雨初高呼“中国共产党万岁”就义于南京雨花台。夏雨人在党组织的资助下,冒着生命危险,把三弟的遗骨从雨花台偷偷带回故乡,葬在离家不远的地方。

父亲经常说起,三叔从小就同情劳苦大众,“看到穷人住草窝子、穿破衣服就难过。读书以后,懂得了革命道理,信仰了共产主义,要为穷人打天下。”

在夏道胤的记忆里,三叔是真正的大英雄,为了共产主义抛头颅、洒热血。他更敬佩的是,三叔一家满门忠烈。

据村干部统计,多年来,夏道胤至少讲述烈士故事几千遍,受教育人员达10万之众。

老人的辛苦,村民们看在眼里,他们出点子,让他将解说词录成磁带播放,他不同意:“不同的对象需要不同的解说词,我不能糊弄他们!再说,现场问的问题,录音机哪回答得出来。”

那是1944年,新四军在这一带活动,夏道清瞒着母亲董淑偷偷加入了队

■ 一生承诺

随着年纪的增长,夏道胤的身子骨不如以前了,特别是腿脚不便,难以走出家门。

谁来接替自己继续守护烈士墓?夏道胤思来想去,决定把“接力棒”交给儿子夏昌一。

那时夏昌一还在杭州的建筑工地上打工,有着一份不错的收入。得悉父亲的愿望,他没有犹豫,回到家乡接过了这根沉甸甸的“接力棒”。

从2000年到2021年,这根“接力棒”一接就是21年。看守、清扫、除草……对夏昌一来说,守护工作不算体力活,让这个寡言的汉子犯难的,是讲解。要把烈士事迹生动流畅地讲解出来,他费了九牛二虎之力。

刚开始,夏昌一每每接到祭扫通知,都要提前准备好解说词,再一句句背下来。很快,他有了一本密密麻麻的解说本……

现在,他已经不需要拿着解说本了。他说,自己只要一到陵园,就浑身充满力量,先辈们可歌可泣的事迹,仿佛就在眼前,已深深地刻在心里。

21年来,夏昌一再也没有出过远门,也没有外出务工,和妻子在家依靠8亩地为生,家里并不宽裕。可他没有别的想法,就是想好好守着烈士墓,把父亲的嘱托完成,把这份义务的事业坚持下去。

“夏雨初为革命英勇献身,是为‘忠’;夏家父子接续守护陵园,是为‘义’。”在郎溪县毕桥镇退役军人事务站站长刘毅看来,父子俩都不简单,他们用自己朴素的方式,继承了红色血脉,笃守了心中信义,赓续了烈士的光荣与梦想。

大雨初歇,临近中午,一批批着红领巾的小学生来到陵园,祭扫烈士。“夏雨初烈士,1903年出生于灯塔村……”夏昌一的解说又开始了,夹着乡音,带着深情。

(张玉荣)

郎溪农民暴动

民自卫团500多人按照事先部署,秘密行动到县城附近;随即向县城发起进攻。预先埋伏在城内的工人突击队鸣枪呐喊,接应攻城队伍。

此时,尚在梦中的敌人听到枪声,惊慌失措,不战自乱。经过约1小时的战斗,自卫团攻占了县城。占领县城后,苏维埃郎溪县工农委员会成立,夏雨初任主任委员。

翌日,工农委员会颁发了《告全县同胞书》,提出“不交租,不还债,不纳一切捐税”“铲除贪官污吏,实行土地革命”的政治主张。

郎溪农民暴动引起了国民党当局的极大恐慌,他们慌忙派出重兵,卷土重来,进行了残酷的“清剿”。由于敌人过于强大,农民自卫团寡不敌众,500多人的队伍几乎损失殆尽,夏雨初、陈文被逼出逃。

郎溪农民暴动虽然失败了,但以夏雨初为首的共产党人,在白色恐怖之中,不畏强暴、不怕牺牲的革命精神,如一道闪电,划破了风雨如磐的夜空,光照千秋。



灯塔长明,初心赓续。

村如其名,灯塔村的红是如此鲜明,厚重静幽的烈士陵园、沧桑古朴的夏雨初故居,12幅红色墙绘连环画……处处留有红色印记。

今天的灯塔,也是特色彰显,潺潺流动的南河边,村容整洁,道路宽敞,茶香满园……美丽乡村建设描绘出多彩新卷。

■ 绿色扮靓

蒋顾村,灯塔村的中心村,夏雨初烈士的家乡。一进村口,“红色蒋顾,秀美水乡”的标志告诉我们,这里曾经的红多么浓烈,今天的绿又是多么浓郁。

蒋顾村,在初夏雨后最美。细雨如酥,风烟俱净,两三水鸭徜徉水面,岸边是青色的麦田,绿茵如织……在美丽乡村建设中,环境大变样,颜值大提升。

2019年,蒋顾村被确定为美丽乡村省级中心村建设点。这是个好契机,村“两委”紧紧抓在手里,明确了重点,首要任务是整治环境。

蒋顾村党支部书记陶维齐说得直接,“一个村连环境都整不好,还谈什么发展呢?”

这一年,以环境综合整治为突破口,围绕因地制宜、以点带面、逐步推开的思路,蒋顾扎实稳步推进美丽乡村建设。

第一步,将全村157户自来水入户、卫生改厕和污水集中处理100%覆盖的任务列入了正式规划。一边做基础设施的“加法”,一边做好污水、垃圾处理的“减法”。

夏家父子二人,两位普通村民,他们没有惊人事迹,不会说大道理,只是想把夏雨初的故事,讲给更多人听,希望更多人记住一个简单而又实在的道理——“今天的幸福生活不是天上掉下来的,是烈士的鲜血和生命换来的”。

在灯塔,在夏家父子身上,我们看到了一种润物无声的传承,一种坚韧不绝的赓续。

这样的传承、赓续,在灯塔村今天的建设中,同样清晰可见。

今日灯塔,正以红色为主调,描绘着一幅多彩的乡村振兴新画卷。

一边依水,美丽乡村建设让灯塔秀色可餐、绿意盎然;一边傍山,千亩黄魁基地带动产业发展、脱贫致富。“雨初广场”上,展示着今朝的好生活;建设中的“雨初大道”,连接着明天的幸福路……

山乡遇雨,温润如画;红村忆旧,赓续如歌。

(徐文宣)

灯塔映照景色新

人只有2000多元的老茶园,现在亩均效益能达到6000元以上;为贫困户创造了20多个就业岗位,有了稳定的工资收入,还有表现突出的贫困户,在公司成功走上了中层管理岗位。

易高友是村里的贫困户,这天,他和采茶工们一起,在茶叶扶贫产业基地里,背着茶篓排队称重刚刚采摘下来的茶叶。虽已过六旬,他却很有干劲,“到茶园里采茶是个好差事,秤杆子一放就拿钱。”在家门口务工,不仅让他摘掉了贫困户的帽子,年均工资还能拿到4万元左右,“现在不愁吃不愁穿,还有点小积蓄,人越忙越有精神。”

2020年,灯塔村实现贫困人口全部脱贫,村集体经济也从2015年时的不足5万元,发展到如今约40万元。

■ 红色赓续

红色,是灯塔村的底色。村里,12面绘有夏雨初烈士生平事迹的红色文化墙,宽敞整洁的雨初广场,让这个红村的红,格外突出。

近年来,在毕桥镇的指导下,村“两委”在整合红色资源、做深红色教育上下足了功夫,立足红色资源,重点谋划构建红色文旅区。

以夏雨初烈士故里为载体,建立郎溪县革命烈士陵园和爱国主义教育基地;依托清明节、公祭日等重要时期,开展祭扫烈士陵园、革命历史讲座、主题党日活动等爱国主义红色主题教育。

一个个红色遗址的保护和挖掘,一堂堂生动的革命传统教育实践课,让夏雨初的事迹越传越广,也让灯塔的名声越传越远。

一批一批党员、干部、学生来到这里,缅怀先烈、追寻足迹,赓续精神。

灯塔村纪检委员王炳富介绍,这几年从各地赶来烈士陵园瞻仰的人也越来越多,有郎溪本地的,也有外地的。“全村已累计组织开展各类红色教育活动500余场次,参与党员群众数万之众。”

如今,总投资1700余万元、总长2.7公里的“雨初大道”改扩建工程已开工,届时快速通道将直达红色景区;夏雨初烈士故居已申报省级文物保护单位,并获得首批修缮资金;烈士陵园改扩建项目已重新编制……

灯塔村已明晰下一步目标,那就是打响红色品牌,做大做强红色教育,将红色资源优势转化为发展优势,让红色灯塔长明,让多彩灯塔出彩!

(徐文宣)

